



晋级足协杯决赛后，河南俱乐部酒祖杜康队全体队员在场上合影留念。

“硬气”河南历史性 跻身足协杯决赛

□本报记者 李悦

8月19日晚的成都凤凰山专业足球场，经过一场120分钟的鏖战后，河南俱乐部酒祖杜康队与成都蓉城队，在4万多名观众的见证下，不得不通过残酷的点球大战，来决出2025中国足球协会杯的一个决赛名额。最终，随着门将王国明的历史性一扑，河南队以4:3书写了俱乐部的新篇章——31年来，首次跻身足协杯的冠军决赛。

自1994年河南足球走上职业化道路后，无论建业还是嵩山龙门，以及如今的酒祖杜康，球队在足协杯上的最好战绩就是4强。而他们的对手成都蓉城，也同样希望能在足协杯上取得新突破。站在创造历史的门槛前，两队主帅拉莫斯和徐正源不约而同地选择在联赛中留力。为此，河南队联赛客场遭遇败绩，成都蓉城此前三线作战5场连胜的纪录也戛然而止。可以说，为了备战这场足协杯半决赛，两队都付出了相当大的代价。

如此多的赛前铺垫，让两队对于胜利志在必得，因此战术选择方面都更加重视防守。比赛中，河南队两名身高超

过1米9的外援中卫联手在禁区前搭建了一堵坚实的墙，这让成都队的“重型坦克”费尔佩多次进攻只能无功而返。而河南队的进攻核心纳萨里奥，面对的是周定洋和杨明洋不知疲倦地联合绞杀，阿奇姆彭在对手的夹防中，也失去了边路的威力。此刻，比赛已不是简单的攻与防，而是对双方队员体能和意志力的一场考验。

僵持之下，河南队主帅拉莫斯和成都队主教练徐正源，不断通过换人调整来贯彻自己的战术意图。随着比赛的深入，有着主场之利的成都蓉城逐渐占据了上风，加时赛，他们更是一度对河南的球门形成围攻之势。面对不利局势，拉莫斯主动采取守势，王上源、纳萨里奥和阿奇姆彭，先后被周德、卢永涛、刘易鑫换下，球队阵型变成了三中卫，同时加强了中场的防守厚度。

“主教练曾要求我们踢得更耐心一些，毕竟，这是对方的主场，比赛越往后拖，他们的压力就越大。事实上，90分钟踢平后，大家就更有信心了。”赛后，当选本场比赛最佳球员的河南队门将王国明，揭晓了球队最后阶段采取守势的缘

由。实际上，加时赛伊始，拉莫斯就在为最后的点球大战做准备。几名攻击手的下场，不仅让河南队此前几次的点球经历没了参考价值，心态更加稳健的防守球员，在压力重重的点球大战中，反倒成为压垮对手心态的最后一根稻草。前4轮点球战成3:3平后，关键的第5轮，河南队的叶力江率先命中，而成都队莱切特的射门则被王国明飞身扑出。

目睹点球大战3:4输给河南队，四川的媒体同行对于结果也是心服口服。“你们踢得真‘硬’啊，完全超出了我们的想象。”四川日报的薛剑表示，赛前成都队想过比赛会比较困难，但没想到坐镇主场，120分钟都没能取得一粒进球，“这让我们在点球大战，有些准备不足。”

回望今年足协杯征程，河南队的硬气一以贯之，他们接连战胜浙江、申花、蓉城三支亚冠级别劲旅，堪称强队的“试金石”。在葡萄牙籍教练拉莫斯的调教下，全队找回了昔日的铁血气质——近两轮足协杯淘汰赛均鏖战120分钟+点球决胜，门将徐嘉敏、王国明先后成为

“关键先生”。

近过成都凤凰山的阻碍，创造历史的拉莫斯和他的队员，距离为河南夺得男足第一座国内顶级赛事的冠军奖杯只差一步。此外，8月20日晚，河南队在决赛中对阵的对手也已产生，北京国安在战胜云南玉昆后，第7次闯入了足协杯的决赛。

作为国内足坛的老牌豪门，北京国安的实力自不用说，在他们的荣誉室里，除了中超冠军，还有4个足协杯的冠军奖杯。不过，对于河南俱乐部酒祖杜康队来说，全省上下的支持，则是他们争取冠军的最大底气。

一直以来，省委、省政府高度重视河南足球事业的发展，省领导就河南足球俱乐部有关事宜多次进行协调，积极解决俱乐部有关问题，支持推进河南足球事业的全面振兴，提升河南足球品牌形象建设。尤其前两天，在省政府常务会议上，促进全省足球事业高质量发展也被列入议题。在集全省之力的大背景下，河南俱乐部酒祖杜康队有更多的动力在12月5日的决赛里，去力争河南足球的第一座足协杯冠军奖杯。

队长王上源： 以务实心态 带河南足球向冠军进发

□本报记者 李悦

这将是作为河南俱乐部酒祖杜康队队长的王上源职业生涯第二次登上足协杯决赛的舞台。在2016赛季，他曾随当时的广州队成为当年联赛和杯赛的双冠王。如今9年过去了，王上源也从昔日的青葱小将，成长为河南队的中流砥柱。8月21日，在谈及河南队足协杯半决赛晋级后的前景时，更加沉稳的王上源既有对当下保级处境的清醒认知，亦有对未来更高目标的憧憬和展望。

“一直以来，我们河南都是足球的沃土。不仅俱乐部有着30多年的历史，校园足球也培养出杜威、邵林等多位国脚，我自己就是从郑州郑上路小学开始踢球的。”王上源表示，几代河南足球人的努力，为他们创造历史打下了坚实基础。为此，从球员到教练组，每个人都憋着一股劲，要把球队带进足协杯的决赛。他坦言，创造历史的动力是球队克服一切困难的精神支柱，并帮助他们赢得了最后的点球大战。

采访中，王上源高度评价了新帅拉莫斯给球队带来的改变，“不只是进攻端更具观赏性，他带来的是全方位提升。日常训练中注入的自信，让我们对

新的技战术理解愈发深刻，比赛里能更精准地执行他的部署”。经历过多位名帅指导的王上源，更能体会到一位优秀主帅对球队的重塑作用，也知道如何快速适应并在新的战术体系中发挥基石的作用。

面对足协杯决赛对手北京国安队，刚刚在半决赛7:0横扫云南玉昆队的强势表现，王上源不认为这会给河南队构成什么心理压力：“我们与国安交手无数次，彼此知根知底。决赛胜负的关键在于临场心态与技战术执行。”多年的赛场经验，让王上源对老对手有着清晰的认知，也让他有足够的底气带领队友去迎接挑战。“一名球员的职业生涯能踢几次决赛？足协杯的决赛根本无需动员，每个人都会全力以赴，争取为河南球迷带回首个顶级赛事冠军。”

不过，王上源认为目前球队的首要任务还是联赛保级，他表示，只有先在联赛站稳脚跟，才能更从容地应对足协杯决赛。在王上源看来，足协杯晋级决赛带来的信心，也是球队联赛保级的助推器：“这份自信很宝贵，我希望球队能借晋级的东风打好后续联赛，尽早完成保级，这样也有利于球队以最好的状态和心态迎接足协杯决赛。”



数百球迷包机远征，客场为河南俱乐部酒祖杜康队加油。



郑州二七广场为河南俱乐部酒祖杜康队晋级决赛应援。



洛阳应天门为河南俱乐部酒祖杜康队晋级决赛应援。

本版图片均由河南足球俱乐部提供

主帅拉莫斯： 团队精神铸就奇迹



比赛中，河南俱乐部酒祖杜康队主教练拉莫斯运筹帷幄。

□本报记者 李悦

在足协杯半决赛力克强敌成都蓉城队后，河南俱乐部酒祖杜康队的主帅拉莫斯，于8月21日在郑州接受了记者专访。这位沉稳的战术大师不仅复盘了这场荡气回肠的胜利，更展望了即将到来的决赛征程，字里行间彰显着对团队的信任与对荣誉的渴望。

赛前，面对成都队在阵容实力、联赛排名以及主场的优势，拉莫斯有着清晰的应对思路。“我们从不回避对手的强大，但更强调专注自身。”这位葡萄牙籍教练说：“我告诉球员们，要明确自己在比赛中想达成什么目标，以及如何用我们的方式去对抗对手。无论是进攻还是防守，既要传递技战术信息，更要传递信心。当场上每个人都清楚比赛计划，并且彼此信赖时，强大的自信心自然会油然而生。”

崇尚进攻的拉莫斯，除了常规的战术训练外，还更注重球员的身心调节。“除了反复打磨战术细节，我们花了大量精力在康复治疗和心理疏导上。”拉莫斯解释道，“大赛前的焦虑是正常的，我们通过分组交流、视频分析等方式，让球员们既充分理解战术意图，又能轻装上阵。比赛日当天的信息传递必须精简，过多干扰反而会负面影响专注度。”

谈到比赛中换下核心球员纳萨里奥的争议性调整时，拉莫斯也给出了明确解释：“换人调整要么出于体能原因，要么基于战术需要。我的所有决策都是根据比赛的实时需求做出的，最终目的是让球队始终保持竞争力，维持攻守平衡。我们要努力掌控比赛，即便做不到，也要通过调整去争取主动权。”

对于加时赛的换人安排被解读为“为点球大战做准备”，拉莫斯并未直接否认：“任何调整都是为了更有利的比赛结果。我们确实会做好各种预案，但这不代表我们提前放弃了常规时间取胜的决心。点球大战考验的不仅是技术，更是心理素质，而我们的球员在这方面已经证明了自己。”

赢得了这场关键半决赛后，拉莫斯第一时间向球员们传递了团队精神的重要性。“我告诉他们，这场胜利彰显的是团队的伟大奉献精神。”他强调说，“场上球员是比赛的主角，但他们身后有教练组、工作人员、后勤团队的辛苦付出。我们是一个大家庭，还有无数家人在背后支持着我们。所以我对他们说，‘去和你们的家人欢庆吧，这份胜利属于所有人。’”

谈及三个月后的足协杯决赛，以及对阵北京国安的挑战，拉莫斯眼中闪烁着坚定的光芒：“进入决赛，目标自然是冠军。参加决赛的意义就在于力争获胜，这是我们要努力去实现的目标。当然，目前阶段，联赛仍是我们的重心，必须先把眼前的联赛打好。等联赛结束后，我们会专门的时间备战足协杯决赛，就像之前对待每一场关键比赛一样，做好周密规划。”

一起接受记者采访的俱乐部体育总监贝拉，同样认为这是一场团队的胜利，“俱乐部的稳定环境，让我们的球队能心无旁骛地发挥出自身实力。”

实际上，自从“金元足球”的泡沫破灭后，河南足球俱乐部在经历短暂的迷茫期后，很快就找到了适合自身发展的道路。2023年，按照省委、省政府相关要求，河南足球俱乐部采取省市共建的方式，协调推进俱乐部股权改革，郑州发展投资集团有限公司和豫健（河南）体育产业集团有限公司按比例持股，并各自承担起应有的责任，共同推进河南足球事业健康有序持续发展。

贝拉表示：“这几年俱乐部经历了几次股改，变得越来越稳定，股东的资金投入确保了我们可以安心备战。豫健（河南）体育产业集团作为运营方，在竞赛、青训、产业开发等方面做了大量工作，周边产品迭代、品牌形象提升、球迷服务完善，这些都给球队提供了坚实后盾。”

无论是拉莫斯还是贝拉，都通过这场半决赛感受到了河南火热的足球氛围，采访中他们均表示：“从媒体和球迷的陪伴远征，到晋级决赛后全省各界的多方祝贺，这种‘双向奔赴’的魅力，是球队能在赛场上奋力拼搏的重要动力。现在所有人的共同决心，就是把河南足球俱乐部打造成更成功的顶级球队，这需要时间的沉淀，也需要大家更有耐心，更有信心。”

包机远征见证奇迹时刻 晋级决赛点燃全省激情

本报讯（记者 李悦）8月19日晚，当王国明扑出点球的瞬间，成都凤凰山球场的河南球迷看台沸腾了。数百名身着红色队服的河南球迷欢呼雀跃，围巾组成的红色浪潮与“苏州见”的呐喊声交织，这一刻，客场变成了河南队的“第二主场”。

此次随队远征的河南球迷，大多乘坐俱乐部安排的包机抵达成都。从郑州航体出发时的统一大巴接驳，到机场专属值机柜台的贴心服务，再到印有“目标苏州”的定制登机牌，细节里的温度让球迷倍感珍视。“拿到登机牌就像拿到并肩作战的勋章。”南阳球迷杨国令说，乘务组的加油助威更是让机舱变成球迷助威的排练场。

在许昌市球迷协会会长纪剑桦看来，这场远征彻底改写了“客场观赛”的定义。“不用查攻略、不用担心中转，俱乐部把所有麻烦都提前解决。”他向记者展示了这次比赛的纪念围巾，“从定制礼物到全程专属服务，俱乐部让我们从旁观者成为参与者，从郑州出发的那一刻起，我们就已经融入了历史。”

就在随队远征球迷为河南俱乐部酒祖杜康队加油呐喊的同时，家乡也时刻关注着子弟兵们的表现。当河南足球书写了新的历史后，无论新闻媒体还是相关政府部门，都第一时间通过新媒体送上祝贺。当洛阳的应天门和郑州二七广场亮起“创造历史，挺进决赛”的应援灯时，这不仅是对球队努力的最大肯定，更是河南足球与家乡人民“双向奔赴”的生动注脚。



晋级决赛是团队拼搏的胜利。